[image: image1.emf]


ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL

MUNICÍPIO DE SANTIAGO

CÂMARA DE VEREADORES DE SANTIAGO

[image: image2.emf]



SESSÃO ORDINÁRIA                  DATA: 14.10.2019                            ATA Nº 32/19/SO
                                    PRESIDENTE: ERNANDES TADEU MACHADO

                         VICE-PRESIDENTE: JOEL DE OLIVEIRA
                               1º SECRETÁRIO: DAVI JOSÉ ÉRBICE VERNIER
                               2º SECRETÁRIO: DIONATHAN DE PAULA FARIAS
 ===========================ATA Nº 32.19.SO =========================
Presentes também, os Vereadores: Antônio Carlos dos Santos Gomes, Clairton Bassin Pivotto, Cláudio Batista Manzoni, Davi José Érbice Vernier, Décio Cardinal Loureiro, Dionathan de Paula Farias, Ernandes Tadeu Machado, Eva Maristane Rodrigues Müller, Joel de Oliveira, José Leovegildo Fortes da Silva, Marcelo Gorski de Matos, Nélson Peraça Abreu e Rafael da Silveira Nêmitz. ===========================
Aos quatorze dias de outubro, do ano de dois mil e dezenove, às quatorze horas, no Plenário da Câmara Municipal de Santiago, sob a presidência do Ver. Tadeu, teve início a sessão ordinária. O Presidente abriu os trabalhos, saudou aos presentes pediu a entoação da Mensagem Bíblica. Deu boas vindas aos presentes, pediu a leitura da Ata 30.19.SO de 30.09.2019 que foi aprovada por UNANIMIDADE. PROJETO APRESENTADO: 042.2019.EXE. Inscritos a usar a TRIBUNA: VER. CLÁUDIO BATISTA MANZONI = PROGRESSISTAS =: Após saudação inicial, deu boas vindas a presença da Sra. Débora de Oliveira, eleita conselheira tutelar. Comentou que esteve com o pessoal da ACCORS, mencionando sua satisfação em ter estado presente no evento da Meia Maratona,  estariam todos de parabéns, pois lá viu muitas pessoas participando com entusiasmo e superação, inclusive idosos, que se prepararam para a corrida, além de muitas pessoas de fora vieram participar com alegria, as quais usaram os serviços dos hotéis e restaurantes. Agora começam a se preparar para a 3ª Meia Maratona, parabenizando ao Diego que foi o organizador do evento.  No sábado também teria ocorrido a “mini maratoninha” reunindo muitas pessoas também, na nova pista de atletismo da URI. Parabenizou ao pessoal da URI-Campus Santiago, que inaugurou a referida pista, um sonho antigo daquela instituição, que vem colaborar com os esportes do curso de educação física e veio homenagear ao Professor Chico, pessoa muito dedicada a URI. Soube que terão um campo de futebol no local, algo muito bom, pois na Copa Santiago equipes ficam alojadas na Universidade. Informou que no sábado, no dia da mateada com as crianças, conseguiram inaugurar o seu projeto oriundo da proposição que enviou em 2018, de compartilhamento das bicicletas, onde as pessoas que gostam de praticar o ciclismo, desde que levem o documento no local, poderão fazer seus passeios com as referidas “Bikes”. Comentou os diversos projetos que ocorrem no verão, como o “Verão saudável”, sendo que muitos começarão as ações no Ginasião, como zumba, vôlei de areia e outros, as pessoas interessadas poderão procurar, se informar e participar. Comentou que a Secretária Mara, o Prefeito, o Gioda, o Daniel e o Filipe Pinto se envolveram com o projeto, ajudando para que este fosse realizado. Citou sua visita ao Parque da Lagoa, que passou por diversas ações, ficou bem feliz em ver que as obras estariam bem avançadas, deverão terminar bem antes do tempo previsto, acredita que antes do término do ano estarão com as obras prontas. Comentou que uma das ruas consideradas “das piores de Santiago” a Múcio da Fontoura, estaria sendo asfaltada, da mesma forma, ficou feliz em informar as obras de continuidade na pista de caminhadas na Avenida Alceu Carvalho, que já ultrapassam o Posto Pôr do Sol e deverá seguir até o trevo, ficam orgulhosos pelas obras de nosso Prefeito na cidade. VER. JOEL OLIVEIRA = PROGRESSISTAS =: Após saudação inicial, parabenizou a sua irmã Débora Oliveira, presente na Casa hoje e que foi eleita uma das conselheiras tutelares, a mulher mais votada entre as candidatas, uma pessoa que sempre fez um bom trabalho com as crianças. Aparte do Ver. Nélson: fez cumprimentos e parabenizou a Sra. Débora, pelo excelente desempenho na eleição ao Conselho Tutelar, desejou que a mesma faça um ótimo trabalho pelas crianças desta cidade. O Ver. Joel agradeceu e comentou os trabalhos em saúde municipal, sendo que participaram da audiência de apresentação da LDO-LOA, onde mais de 26 milhões do orçamento municipal estará sendo gasto com saúde no ano de 2020, estando nosso município  investindo 61 % dos recursos da saúde  com estes saindo dos cofres municipais, apenas 15% seriam oriundos do Estado e 25% do Governo Federal, um excelente trabalho que vem sendo oferecido e investido neste sentido pela administração municipal, além de muitos serviços relevantes que são feitos pela saúde, em prol da população municipal. Sente orgulho em saber da organização e recursos que esta cidade oferece aos usuários da cidade, bem como o Prefeito, que administra muito bem estes recursos. Comentou a excelente palestra do Dep. Gerônimo Gorguem, sobre a Lei que vem desatravancar muitos negócios neste País, informando que abriram-se as emendas aos parlamentares no Congresso, por isso estaria entrando em contato com aquele para que venham mais emendas parlamentares para nossa cidade, pediu aos colegas que façam sua parte neste sentido. Seguiu um minuto do Ver. Dionathan:  disse que é importante que todos os colegas estejam engajados e busquem junto aos Deputados que representam por recursos para nossa cidade. VER. MARCELO GORSKI DE MATOS = PROGRESSISTAS =:  Após saudação inicial, parabenizou a Sra. Débora, eleita a conselheira mulher mais votada desejando-lhe um bom trabalho.  Comentou que em Santiago este foi um final de semana cheio de eventos, foram com uma comitiva a um encontro com o Dep. Jerônimo Gorgen, onde as pessoas puderam ouvi-lo e também puderam participar, um excelente evento organizado com o Progressistas. No sábado, teria ocorrido outro excelente evento pelo dia da criança, assim ocorreu em diversos bairros, mas tinha um compromisso em POA e por isso não pode se fazer presente.  Felicitou ao Diego Denardi, pela organização do belo evento que ocorrera nesta cidade, a Meia Maratona, onde inclusive familiares seus vieram de Santa Catarina para participar, citou o nome de diversas pessoas conhecidas que participaram da maratona. Mencionou a sua proposição para que seja implantada uma plataforma digital, onde os munícipes usuários possam localizar a disponibilidade dos medicamentos de uso continuo na Secretaria de Saúde, que sugeriu ser chamada “Localize seu medicamento”, isso facilitará para os funcionários servidores, e principalmente os usuários, que não precisarão deslocarem-se de casa para saber se há a disponibilidade ou não dos medicamentos na farmácia básica. Disse que devido à sua viagem a Porto Alegre, não pode estar presente na inauguração na pista de esportes da URI, chamada Francisco Assis Gorski, o qual é seu tio e uma pessoa que dedicou grande parte de sua vida trabalhando pela Universidade, merece o reconhecimento por parte daquela instituição. Comentou seus pedidos para que fosse colocada uma academia popular, uma pracinha de brinquedos e uma pista de caminhadas no Parque Zampereti, por morar nas proximidades e para que aquele parque torne-se, cada vez mais, um atrativo para os usuários e pessoas da comunidade. VER CLAIRTON BASSIN PIVOTTO =PSDB =: Após saudação inicial, comentou a abertura da semana de saúde mental, que se estenderá até a próxima sexta feira, convidou as pessoas para que participem, inclusive terão muitas obras de arte dos usuários   expostas na Estação do Conhecimento, que fica na antiga sede da Rede Ferroviária.  Reiterou as palavras de uma das organizadoras do evento, a qual teria dito que, infelizmente, a saúde mental não mobiliza muitas pessoas nesses eventos, porém precisam quebrar este paradigma, integrando as pessoas para que estas venham participar e prestigiar estes momentos. Aparte do Ver. Décio: comentou os trabalhos caprichosos e de extremo bom gosto das pessoas que fazem parte dos CAPS tem feitos nas oficinas dos referidos órgãos, expostas a um preço irrisório, convidou as pessoas para irem prestigiar o trabalho destes. O Ver. Clairton disse que o verdadeiro valor destas obras está no trabalho de dedicação e superação das pessoas usuárias do CAPS. comentou o grande trabalho do Professor Chico Goski, o excelente trabalho que o mesmo tem pela Universidade como um todo, foi merecida homenagem na pista de atletismo que levou seu nome. Citou o caso das crianças que fizeram uma linda maratona infantil, bastante prestigiada. Comentou que na Meia Maratona houveram grande esportistas correndo, inclusive um atleta da Colombina, um da Polônia e um Italiano, além de diversos corredores e participantes. Citou os esportes para cadeirantes, no ano passado teria feito a proposta de inclusão para ao cadeirantes, em pelo menos uma parte da prova, onde a ideia estaria sendo amadurecida, para que possam utilizar o esporte como uma ferramenta de inclusão.  Disse que fora procurado pela população hoje pela manhã, no sentido de intervir junto à empresa Centro Oeste para que esta reveja algumas linhas do transporte coletivo. Usou uns minutos da Ver. Eva: sugeriu que possam convidar os membros da referida empresa para vir nesta Casa e trocarem ideias e conversar a respeito destas ações, porque não podem aceitar que os munícipes sejam afetados por mudanças no transporte público, porque algumas mudanças causam transtornos bastante grandes para as pessoas que moram nos bairros, cuja empresa simplesmente teria cortando o trajeto de ônibus em alguns bairros. VER. JOSE LEOVEGILDO FORTES DA SILVA = PP =: Após saudação inicial, acha que a chuva desta semana é primordial para a condição de algumas lavouras que estão sendo cultivadas. Comentou que meses atrás teriam aprovado um turno único de seis horas para a Prefeitura, no sentido de economia na mesma mas, segundo ele, a mesma teria feito horário diferenciado nos serviços essenciais, e estariam esses serviços divergindo com  algumas horas que o Prefeito teria estabelecido para os serviços do interior, onde aquele teria feito um horário diferenciado, no qual o trabalho encerraria na quinta feira, algo que não pode ser admitido, pois o correto são 30 horas ou 40 semanais, não desta forma e precisam reunir-se com aquele e acertar essas coisas, seriam irregulares e não poderia ser feito. Citou sobre o Parque Zampereti, já mencionado tempos atrás com a Ver. Eva, agora com a ajuda da comissão de infraestrutura da Casa, pedem melhorias para este e demais parques da cidade, que merecem atenção.  Achou interessante ver os recursos que serão usados no ano que vem neste locais, como no Parque Zamperetti, também sobre o Distrito Industrial, gostariam de saber de onde sairão os recursos para tal ações, sabe de necessidades nos locais que terão custos em torno de 300 mil reais para fazer as redes elétricas no distrito industrial, terão trabalho esta semana no sentido de fazer algumas emendas e dizer ao Executivo de onde poderão retirar os recursos para colocar nestas áreas. Citou o caso dos precatórios, sendo que não estariam sendo programados, isso apertará o orçamento no ano que vem, pois existiriam diversas causas judiciais ganhas contra o Executivo, precisam dar alternativas e direcionamento ao Executivo de como resolver estas questões, não apenas criticar. O Presidente passou os trabalhos para usar a tribuna: VER. ERANDES TADEU MACHADO = PRGRESSISTAS=: Após saudação inicial, parabenizou o encontro dos aposentados e trabalhadores rurais ocorrido na localidade de Vila Branca, onde no Clube de Vila Branca muitos estiveram confraternizando, com a FETAG, Sindicatos rurais e especialmente os agricultores da agricultura familiar. Comentou a reunião com o Dep. Gorgen, no Centro Empresarial, o qual teria explicado como funciona o Projeto da Liberdade Econômica, extinção do E-social a partir de janeiro, coisas que deverão ser promulgadas e precisarão acompanhar, pois esse Projeto fará com que mudanças sejam implantadas nos sentido de liberdade econômica nas empresas. Comentou que uma das coisas que fora bastante comentada foi sobre a biometria, explicado numa sessão do Tribunal Eleitoral, que deve ser feita pelos eleitores até 11 de março 2020 na Justiça Eleitoral, sendo que as que não fizerem sua atualização biométrica, terão comprometidas muitas coisas relações que afetarão sua vida, como cidadãos, independentemente da idade, além disso não poderão votar. Referiu-se à inauguração da pista de atletismo da URI Campus, em homenagem ao Professor Chico Gorski, uma merecida homenagem em vida para aquele, que muito fez pela Universidade e merece em vida a homenagem. Citou o caso das crianças do projeto taifa que se apresentaram lindamente nas festividades de dia da criança na escola da Vila Missões e na Associação daquele Bairro. Reassumiu os trabalhos à Mesa. VER. EVA MARISTANE RODRIGUES MULLER = MDB =: Após saudação inicial, citou a palestra com o TRE que ocorreu nesta casa na semana passada, onde as pessoas não estariam dando a real importância em irem ao local cadastrar sua biometria, pois não seria apenas para as eleições, sendo que estas devem fazer porque também será feita para a identificação da Carteira de Identidade Nacional, além de que as que não o fizerem poderão ficar impossibilitadas sob alguns aspectos legais depois. Disse que em Santiago nas últimas eleições mais de 10 mil pessoas deixaram de ir às urnas, um número bastante significativo. Disseram ainda, no referido encontro, que na área de direito eleitoral existiram poucos especialistas, os estudantes que estavam presentes puderam ver que seria uma linha de trabalho e estudos importante para se focar. Parabenizou ao LIONs Clube que teria promovido o Dia da Leitura, onde muitas crianças participaram ativamente.  Referiu-se ao trabalho dos CAPS, onde fazem um excelente trabalho com os usuários, reconhecendo que de fato não houve grande mobilização de pessoas na referida exposição, lá sentiram falta de mais secretários municipais, até no sentido de incentivar aos mesmos, tendo inclusive o Ver. Décio adquirido um trabalho muito bonito dos usuários do referido órgão, estas demonstrações artísticas seriam algo saudável e importante para a saúde mental e vale a pena ir incentivar estas pessoas. VER. DECIO CARDINAL LOUREIRO = PROGRESSISTAS =: Após saudação inicial, lembrou os vários eventos que foram promovidos para as crianças no município. Citou o caso da escola da Vila Guabirobas, Vila Rica e Eletricitários, onde foram feitas lindas festas com as crianças parabenizou aos professores e representantes do bairro. Da mesma forma na localidade de Tupantupa, onde a escola Serafim Rosa comemorou 81 anos, em Passo da Cruz também houve brilhante confraternização. Parabenizou a Professora Michele Beltrão pela inauguração da pista de atletismo da URI, onde foi bela a escolha do nome do Professor Chico Gorski, que muito se doou por aquela instituição. Citou outros eventos que teriam sido brilhantes mas que nem todos pode estar presente.  Fez um reconhecimento a Diego e demais organizadores pelas maratona socorridas, soube que foram belos eventos. Sobre as linhas que teriam parado de funcionar na empresa de ônibus Centro Oeste, aqueles teriam dito que as duas linhas que irão parar, é porque estavam deficitárias, mas serão cobertas por outras linhas que percorrerão quase o mesmo trajeto. Disse ser fácil “politicamente isentar alguém”, mas ao mesmo tempo estarão onerando a outros, que pagam dobrado pelas passagens, pois as empresas, todas elas, visam lucro e alegam que cerca de 1/3 dos usuários são isentos e não pagam. Por isso devem pensar bem em quem irão isentar, pois as demais pessoas terão que pagar essa diferença depois, isso onera os pagantes. Comentou que a pracinha de brinquedos estaria precisando alguns reparos, devido ao uso e ao tempo a madeira teria “trabalhado” e pregos estariam com “a cabeça” de soltando, faltaria mais areia, mas o Prefeito já teria mobilizado uma equipe para ir dar manutenção e reparos na mesma. Outro pedido que fora feito ao Prefeito é em relação a um contêiner que estaria depositado na esquina da Rua 13 de maio com Gal. Canabarro, para que seja mudado o local, porque a visibilidade estaria comprometida, especialmente referente aos condutores de motos, que só são percebíveis quando estão muito próximos, então sugeriu que o conteiner seja colocado no lado direito da via, irá aumentar um pouco a caminhada das pessoas para depositar os resíduos, mas ficará mais seguro, exemplificou o que fora feito na esquina da sinaleira da antiga loja Tamiosso, que melhorou muito a visualização apesar do movimento intenso, algo assim deve ser feito para mudar neste outro local, pois seria iminente o perigo de acidentes como está. NÃO HOUVE USO DO TEMPO DE LIDERANÇA NESTA DATA. ORDEM DO DIA:PROPOSIÇÕES:  VOTOS CONGRATULATÓRIOS: Vereadores Marcelo Gorski:- Para com o Sr. Francisco Assis Gorski, em reconhecimento a merecida homenagem concedida pela universidade Regional Integrada do Alto Uruguai-URI Santiago, ao denominar a pista de atletismo da instituição de PISTA DE ATLETISMO FRANCISCO ASSIS GORSKI./ Vereadores Marcelo Gorski e Dionathan Farias: -Para com o Sr. Marco Bolsan, por ter sido o vencedor do Festival da Musica Crioula de Santiago, na categoria revelação, por sua participação na composição “Milonga de Corta os Pulso”./ Vereadores Marcelo Gorski, Dionathan Farias e Décio Loureiro: -Para com a escola Serafim Rosa, equipe diretiva, funcionários, alunos e demais integrantes da comunidade escolar, pelo aniversário de 81 anos do educandário./ PROPOSIÇÃO: Vereador Marcelo Gorski: Que seja criado o programa Farmácia Solidaria/Que seja realizado palestras para jovens e idosos usuários dos CRAS sobre Orientações Financeiras./Que seja uma plataforma digital para que os usuários dos serviços da Farmácia Municipal, acompanhem a situação de seus medicamentos./ Que seja implantado uma Padaria comunitária no Município de Santiago./Que seja criado o banco de móveis e eletrodomésticos do município de Santiago./ Que seja adquirido um veículo de transporte coletivo, para a Secretaria de Desenvolvimento Social./ Vereador Claudio Batista Manzoni: Que seja disponibilizado fardamento completo para os times das categorias de base e esportes amadores. FORAM APROVADAS AS PROPOSIÇÕES QUE NÃO MERECERAM DESTAQUE POR UNANIMIDADE DOS PRESENTES. Destaque na proposição do Ver. Marcelo sobre disponibilizar no site os medicamentos, pelo Ver. Gildo: achou interessante a proposição mas estariam dando um passo lá na frente, mas estariam ficando coisas para trás, porque foi dito que estariam sido fornecidos praticamente todos os medicamentos nos ESFs, isso não seria verdade, por isso precisam verificar esta situação primeiro, embora parabenize ao colega pela relevância do assunto. O Ver. Marcelo comentou com o Ver. Batista que já havia tentado também essa parceria com um membro da Secretaria de Esportes do Estado, em relação a conseguir materiais esportivos, onde aqueles ficaram de tentar viabilizar, mas ainda estaria em aberto o assunto, agradeceu por mais este fortalecimento vindo com a proposição do colega. FORAM APRVADAS AS PROPOSIÇÕES QUE MERECERAM DESTAQUE POR UNANIMIDADE. O Presidente explicou o pedido do Ver. Rafael para uma menção honrosa ao Grupo Batista, mas que aquele não havia ainda protocolado, por isso expos aos colegas caso a maioria aceitar a concessão. O Ver. Pelé acha que devem seguir o regimento interno da Casa nestes casos. O Ver. Gildo concorda que devem seguir o que diz o Regimento. O Ver. Dionathan comentou sobre seu pedido de menção honrosa, o qual foi colocado dias atrás, mas ainda não fora deferido sobre tal e aguarda manifestação. O Ver.  Rafael pediu escusas por ter ocorrido o lapso de não protocolar antes, pois trata-se do aniversário do Grupo Batista, o fez desta forma, pois assim os colegas possam opinar e para que fosse feito em nome da Câmara e não apenas no seu nome. O Presidente fez algumas considerações e informou que o pedido do Ver. Dionathan já está sob análise e será colocado na próxima sessão.  O Ver. Décio comentou que não podem fazer “tempestade em copo d’água” a assuntos como esse, ou se cumpre conforme o regimento, ou o Presidente decide, pensa que não haveria necessidade de votarem o pedido de menção. Concorda que ainda caberiam algumas alterações no Regimento, mas até lá o mesmo deve ser respeitado, sem desgastes desnecessários. Nada mais havendo a tratar, o Presidente deu por encerrada a presente Sessão Ordinária, a qual foi lavrada a presente Ata. ============
Santiago, 14 de outubro de 2019.
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